پاسخنامه آزمون تنظیم خانواده
1ـ جمعیت جهان از اوائل قرن بیستم  تاکنون در حال افزایش بوده و در پایان قرن به حدود 6.1 میلیون نفر رسیده است.
اگر رشد جمعیت جهان این‌چنین ادامه یابد در سال 2015 میلادی از مرز ........................... میلیارد نفر خواهد گذشت.
الف) 7 میلیارد                  ب) 7.5 میلیارد                 ج)8 میلیارد                      د) 8.5 میلیارد
2ـ در سال 1900 میلادی حدود .................. جمعیت جهان در اروپا زندگی می‌کرد اما در سال 2000 میلادی این نسبت به حدود .............. کاهش یافت.
الف) یک سوم و یک ششم 
ب)یک چهارم و یک هشتم 
ج) یک پنجم و یک دهم 
د) یک چهارم و یک شانزدهم
3ـ در خلال قرن بیستم امید به زندگی در هنگام تولد بگونه‌ای قابل توجه افزایش یافت . این افزایش امید به زندگی بیشتر تحت تاثیر کدامیک از عوامل بوده است؟
الف) افزایش امکانات پزشکی برای بزرگسالان 
ب) کاهش مرگ و میر بزرگسالان 
ج) کاهش مرگ و میر نوزادان
د) توسعه بهداشت و درمان عمومی
4ـ تئوری "انتقالی جمعیت" عبارتست از:
الف) تغییر از موالید بالا و مرگ و میر بالا به موالید بالا و مرگ و میر پایین
ب) تغییر از موالید بالاو مرگ و میر بالا به موالید پایین و مرگ و میر پایین 
ج) تغییر از موالید بالا به موالید پایین 
د) تغییر از مرگ و میر بالا به مرگ و میر پایین 
5ـ اگرTFR  در کشورهای با باروری پایین معادل 2.1 باشد به چه معنی است؟
الف) دارای باروری با رشد مثبت هستند.
ب) باروری در سطح جانشینی حفظ می‌شود.
ج) دارای باروری با رشد منفی هستند.
د) جمعیت در حال افزایش است.
6ـ در مطالعات جمعیت و تنظیم خانواده گروهی از زنان را با عنوان "زنان بی‌نیاز" از تنظیم خانواده معرفی می‌کنند، منظور از این گروه چیست؟
الف) زنانی‌که برای جلوگیری از بارداری اقدامی نمی‌کنند.
ب) زنانی‌که بطور کلی نازا هستند و یا در دوره عقیم موقت هستند.
ج) زنانی‌که هنوز ازدواج نکرده‌اند.
د) زنانی‌که بدون استفاده از برنامه‌های تنظیم خانواده از بارداری جلوگیری می‌کنند.
7ـ دلیل یا دلایل استقبال نکردن زنان از تنظیم خانواده حتی در صورتی‌که اجتناب از بارداری را ترجیح می‌دهند عبارتند از:
الف)‌.ترس از پیامدهای جنسی روشهای پیشگیری از بارداری 
ب) ترس از موافقت نکردن یا مجازات شوهر
ج) مخالفتهای مذهبی با تنظیم خانواده 
د) هر سه موارد بالا
8ـ اندازه‌گیری مهاجرت به چه شیوه‌ای انجام می‌گیرد؟
الف) روشهای مبتنی بر پرسش‌های ویژه برای مشخص شدن مهاجرت
ب) روشهایی که بر پایۀ ساخت سنی و محل تولد انجام می‌گیرد.
ج) روشهایی بر پایۀ افزایش یا کاهش جمعیت یک منطقه در یک زمان معین 
د) با هر دو روش الف و ب 
9ـ از آنجا که ارزیابی نرخ مهاجرت هزینه زیادی دارد برای صرفه جوئی از روش زیر استفاده می‌شود.
الف)هنگام سرشماری محل اقامت در 5 یا 10 سال پیش فرد، پرسیده می‌شود.
ب) محل تولد فرد و زمان ترک محل تولد پرسیده می‌شود.
ج) محل شمارش و محل اقامت پیشین فرد پرسیده می‌شود.
د) محل کار و اشتغال و محل تولد فرد پرسیده می‌شود.
10ـ از نظر جامعه شناسان شهر جایی است که:
الف) تعداد جمعیت آن نباید کمتر از 2000 نفر باشد.
ب) بیشتر جمعیت آن به فعالیتهای غیر کشاورزی مشغول باشند.
ج) درآن نهادهای اجتماعی مانند خانواده،کارگذران اوقات فراغت شکلی خاص داشته باشد.
د)تعداد جمعیت آن نباید کمتر از 5000 نفر باشد.
11ـ در سال 1960 میلادی................... از جمعیت جهان شهر‌نشین بودند، حال آنکه پیش بینی می‌شود جمعیت شهرهای جهان تا پایان 2008 میلادی به ..................... برسد.
الف) یک دوم به دو سوم 
ب) یک سوم به یک دوم 
ج) یک سوم به دو سوم
د)یک سوم به سه چهارم
 12ـ کدام گزینه صحیح‌تر است؟
 جریان مهاجرت در میان کشورها .....................
الف) باعث تغییر در باروری می‌گردد.
ب) باعث تغییر در مرگ و میر می‌گردد.
ج)باعث تغییر در باروری و درمقابل مرگ و میر می‌گردد.
د) افزون بر تغییر در باروری و مرگ و میر سبب تغییرات ساخت جمعیتی می‌گردد.
13ـ بزرگترین جریان‌های مهاجرتی در قرن بیستم شامل:
الف) انتقال عمدۀ جمعیت از روستاها به شهرها است.
ب) انتقال از شهرهای کوچک به شهرهای بزرگتر است.
ج) انتقال از کشورهای توسعه نیافته به مناطق توسعه یافته است.
د) مهاجرتهای بین قاره‌ای
14ـ کدام گزینه صحیح‌تر است؟
در کشورهایی که باروری در آنها به حدی کاهش یافته که تعداد مرگ و میر آنها بیشتر از زاد و ولد آنهاست.....................
الف) مهاجرفرستی بخش مهمی از رشد جمعیت آن کشورها را تشکیل می‌دهد.
ب) مهاجرپذیری بخش مهمی از رشد جمعیت آن کشورها را تشکیل می‌دهد.
ج) مهاجرفرستی نقش زیادی در تعداد موالید و مرگ و میر آنها ندارد.
د) مهاجرپذیری نقش تعیین کننده‌ای در تعداد موالید آن ندارد.
15ـ با توجه به هم ارز نبودن حدود تاثیر عوامل گوناگون در افزایش جمعیت شهر و گسترش شهرنشینی ، به‌نظر می‌آید که در شهرهای بزرگ ...................... نقشی بزرگ در افزایش جمعیت شهر دارد.
الف) موالید بالا                 ب) مرگ و میر کم                        ج)حاشیه نشینی         د) موالید بالاو مرگ و میر کم 
16ـ کدام متغیر بیشترین تاثیر را بر ساختار جمعیتی همه کشورها دارد؟
الف) باروری                     ب)مرگ و میر                  ج) مهاجرت                          د) باروری و مهاجرت
17ـ کدام گزینه صحیح نیست.
"جان بنکارت" چهار متغیر را که مستقیماً بر باروری تأثیر دارند شناسائی کرد که عبارتند از: 
الف) نسبت زنان در سن زایش که متاهل هستند.
ب) درصد زنانی‌که از وسایل پیشگیری از بارداری استفاده می‌کنند.
ج) نسبت زنانی‌که تمایل به بارداری(حاملگی) ندارند.
د) میزان سقط جنین 
18ـ کدام گزینه صحیح‌تر است.
 تأثیر سقط در یک کشور برروی جمعیت به کدام عوامل زیر بستگی دارد:
الف) فراهم بودن وسایل پیشگیری و دسترسی آسان به آن
ب) فراهم بودن وسایل پیشگیری و نگرشهای فرهنگی نسبت به سقط جنین 
ج) دسترسی آسان به وسایل پیشگیری و نگرشهای فرهنگی نسبت به سقط جنین 
د) فراهم بودن وسایل پیشگیری و دسترسی آسان به آن و نگرشهای فرهنگی نسبت به سقط جنین
19ـ عوامل تقویت کننده‌ای که بر 4 عامل ارائه شده از سوی "جان بنکارت" نزد زنان تأثیر می‌گذارند عبارتند از:
الف) تحصیلات ـ اشتغال ـ تفوق جنسی 
ب) تحصیلات ـ درآمد ـ تربیت فرزند از سوی زن 
ج) اشتغال ـ درآمد ـ تفوق جنسی
د) تحصیلات ـ اشتغال ـ تربیت فرزندان از سوی زن 
20ـ در جوامع غربی عواملی که به‌صورت غیر‌مستقیم و از طریق عوامل بی‌واسطه بر سطوح باروری تأثیر داشته‌اند عبارتند از:
الف) تحصیلات ـ درآمد ـ شغل 
ب) تحصیلات ـ درآمد ـ نقشهای جنسیتی 
ج) تحصیلات ـ شغل ـ نقشهای جنسیتی
د) درآمدـ شغل ـ نقشهای جنسیتی
21ـ پدیدۀ امتیاز جمعیتی هنگامی اتفاق می‌افتد که جمعیتی :
الف) دارای رشد بالای جمعیتی هستند.
ب) دارای یک کاهش سریع در باروری هستند.
ج) تسبت بالائی از جمعیت زیر 15 سال را دارند.
د) درصد بیکاری در آن جامعه پایین باشد.
22ـ ملت‌ها برای بهره‌مندی از امتیاز جمعیتی به سیاست‌های کارآمد در عرصه‌های دیگر نیاز دارند. کدامیک از موارد زیر در این عرصه قرار نمی‌گیرد.
الف) آموزش                    ب) بهداشت                     ج) درصد جمعیت زنان                    د) حکومت شایسته 
23ـ هنگامی‌که باروری در طول سالها (زیر سطح جانشینی) ثابت بماند به پیری جمعیت و کاهش جمعیت منجر می‌شودکه دارای پیامدهای وسیع اقتصادی ـ اجتماعی و سیاسی است.
کدامیک از موارد زیر جزء این پیامدها نیستند.
الف) بیکاری در بین جمعیت فعال
ب) کوچک شدن جمعیت فعال
ج) کاهش جمعیت
د) انتقال به ساختار سنی پیر
24ـ کدام گزینه صحیح نیست:
دولتها در مواجه با پیری جمعیت برای کاهش پیامدهای آن چه اقداماتی را باید انجام دهند.
الف) اتخاذ سیاست‌هایی که بطور مستقیم و غیرمستقیم بر باروری تاثیر می‌گذارند.
ب) بالا بردن سن بازنشستگی
ج) حذف وسایل کنترل و پیشگیری از بارداری 
د) مهاجرپذیری جمعیت فعال به درون 
25ـ حکومتها در سیاست‌های حمایت از خانواده در جلوگیری از کاهش جمعیت راهکارهائی را ارائه می‌دهند.
کدامیک از موارد زیر جزء این راهکارها نیست.
الف) وام مسکن کم بهره 
ب) وام اشتغال و بدون بهره 
ج) جلوگیری از طلاق 
د) حق عائله‌مندی 
26ـ مرخصی والدینی به‌معنی آنست که:
الف) بلافاصله بعد از زایمان مادر مدتی در مرخصی است.
ب) بلافاصله بعد از زایمان والدین مدتی در مرخصی هستند.
ج) مادر بعد از زایمان حق دارد به کار پاره‌وقت بازگردد.
د) پدر برای نگهداری کودک حق دارد از مرخصی استفاده کند.
27ـ چالش اساسی و مشترک در کاهش اندازۀ خانواده و کنترل باروری در چین و هند کدام است؟
الف) درصد بالای جمعیت روستائی 
ب) اجباری بودن سیاستهای تنظیم خانواده 
ج) برتری جنسی(ارجحیت پسر)
د) گرایش‌های خانواده‌ها به تعداد فرزندان زیاد
28ـ بیشتر کشورهای با رشد جمعیت پایین برای تأمین نیروی کار جهت رشد اقتصادی پیوسته به مهاجران خارجی نیاز دارند، اما چرا معمولا این کشورها مهاجرپذیری را محدود می‌کنند.
الف) مهاجران خارجی غالبا احساس جمعی قوی در کشورهای مهاجرپذیر را تحریک می‌کنند و تهدیدی بر امنیت سیاسی هستند.
ب) باعث فرار سرمایه از این کشورها در قالب دستمزد به کشورهای مبداء مهاجرت می‌گردد.
ج) در قبول دستمزدهای ارزانتر تهدیدی برای کارگران بومی هستند.
د) چون به‌صورت غیر دائمی هستند تهدیدی بر رشد اقتصادی آن کشورها هستند.
29ـ در بین کشورهای غربی چرا جمعیت ایالات متحده ، باروری در سطح جایگزین و به احتمال زیاد در حال افزایش است.
الف) آمریکا از مشوقهای بالا برای افزایش باروری استفاده می‌کند.
ب) الگوی بُعدخانوار در میان جامعه آمریکا بیشتر از جوامع غربی است.
ج) به علت مهاجرتهای پی در پی به آمریکا و باروری بالای مهاجران 
د) به علت تضمین شغل برای زنان پس از زایمان 
30ـ سه دلیل برای اجتناب ‌ناپذیر بودن رشد جمعیت در نیم قرن آینده وجود دارد.از گزینه‌های زیر کدام صحیح نیست؟
الف) سطح باروری در کشورهای در حال توسعه (بجز چین) دو برابر بالاتر از میانگین کشورهای توسعه یافته است.
ب) افزایش امید به زندگی در کشورهای توسعه یافته و جلوگیری از منفی شدن نرخ رشد
ج) ساختار سنی جوان در کشورهای در حال توسعه برای چند دهه به رشد جمعیت شتاب می‌دهد.
د) بهبودی پیوسته در مرگ و میر نوزادان و کودکان بویژه در کشورهای با مرگ و میر بالا 
31ـ امروزه بیماری یا ویروس ایدز ................... عامل بزرگ مرگ و میر در سراسر جهان است.
الف) دومین                                 ب) سومین                      ج) چهارمین                     د) پنجمین 
32ـ افراد معمولا در سنین جوانی به ایدز مبتلا می‌شوند که پس از ابتلا معمولا بطور متوسط چند سال زنده می‌مانند؟
الف) حدود 5 سال                         ب) حدود 7 سال               ج) حدود 10 سال             د) حدود 12 سال 
33ـ کدام گزینه صحیح نیست؟
پیش‌بینی سیر آینده بیماری ایدز دشوار است و به عوامل زیر بستگی دارد:
الف) ناتوانی قدرت دفاعی بدن انسان در مهار این بیماری 
ب) کارآمدی برنامه‌های پیش‌گیرنده در آموزش مردم دربارۀ ایدز 
ج) در دسترس بودن واکسن‌های مؤثر در آینده
د) اختصاص منابع مالی و انسانی به این امر در سراسر جهان 
34ـ نظریۀ انتقالی جمعیت بیانگر آنست که باروری یک کشور:
الف) به تدریج تا حدود 2.2 فرزند برای هر زن کاهش می‌یابد.
ب) به تدریج تا حدود 2.1 فرزند برای هر زن کاهش می‌یابد و سیر نزولی خواهد داشت.
ج) به تدریج تا حدود 2 فرزند برای هر زن کاهش می‌یابد و در آن سطح ثابت خواهد ماند.
د) به تدریج تا حدود کمتر از 2 فرزند (زیر سطح جایگزینی) کاهش خواهد یافت و ادامه آن قابل پیش‌بینی نیست.
35ـ در تمامی کشورهای توسعه یافته صنعتی و غربی نرخ IMR ............. در هزار و امید به زندگی ‌e0))............... سال می‌باشد.
الف) زیر 10 و بالای 75 
ب) زیر 10 و بالای 70
ج) زیر 6 و بالای 75 
د) زیر 4 و بالای 70 
36ـ در مدل مبتنی بر تئوری‌های اقتصادی ـ اجتماعی ، باروری دارای یک متغیر وابسته نهائی است . کدامیک از موارد زیر صحیح است:
الف) فرزندان در حال حاضر زنده‌ای است که زوجین در خلال زندگی مشترک به دنیا می‌آورند.
ب) فرزندان زنده متولد شده‌ای است که زوجین در خلال زندگی مشترک به دنیا می‌آورند.
ج) تعداد فرزندان ذکوری است که زوجین در خلال زندگی مشترک به دنیا می‌آورند.
د) تعداد فرزندان برای اشتغال کشاورزی است که زوجین در خلال زندگی مشترک به دنیا می‌آورند.
37ـ در مدل بینابین، عوامل فردی مؤثر بر باروری، کدام گزینه صحیح نمی‌باشد؟
الف) طول دورۀ ازدواج
ب) مرگ و میر کودکان 
ج) فاصلۀ میان موالید
د) تعداد کل فرزندان 
38ـ کدام گزینه صحیح نیست؟
اهداف سیاستهای جمعیتی عبارتست از: 
الف) ایجاد هماهنگی و تعادل میان نرخ رشد جمعیت و اهداف برنامه توسعه اجتماعی و اقتصادی کشور
ب) باز توزیع فضائی و جغرافیایی جمعیت با توجه به توان زیست محیطی مناطق مختلف
ج) برنامه‌ریزی و هدایت جمعیت در تناسب با امکانات اقتصادی ـ اجتماعی کشور
د) اتخاذ تدابیر قانونی و اداری برای کنترل و هدایت مهاجرتهای بین‌المللی 
39ـ کدام گزینه صحیح نیست؟
الگوی توسعۀ انسانی پایدار باید مبتنی بر شاخص‌های زیر باشد:
الف) شاخص سلامت یا تندرستی عمومی 
ب) شاخص دانش یا تحصیلات 
ج) شاخص درآمد و توسعۀ اقتصاد
د) شاخص ثروت یا رفاه مادی 
40ـ تراکم جمعیت در ایران در سال 1385 (توزیع جمعیت در هر کیلومتر مربع) چقدر است؟
الف) 14200 نفر               ب) 165 نفر                     ج) 42 نفر                                   د) 7 نفر 
